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 Voorwoord 

 

Sinds enige dagen is in ons dorp hèt onderwerp van gesprek het feit dat het 

volkstuinencomplex moet verhuizen cq verplaatst wordt.  

Het bestuur is van mening U op de hoogte te moeten stellen van de gang van 

zaken. 

Op 2 februari jl. is een afvaardiging van het bestuur op het gemeentehuis 

geïnformeerd over de ontwikkelingen tot uitbreiding van ons dorp. De 

gemeente heeft besloten af te zien van de aankoop van gronden van de familie 

Culenaere, om reden  dat beide partijen het niet eens konden worden over de 

prijs. 

Tijdens de onderhandelingen met de familie Culenaere bleek dat de familie De 

Graaf aan Domeinen te kennen had gegeven per 1 november 2006 te willen 

stoppen. Deze gronden zijn gelegen binnen het vastgelegde structuurplan en 

daarin ook aangemerkt als toekomstige locatie voor woningbouw. De gemeente 

is het met Domeinen eens geworden over een prijs en zal, naar verwachting, in 

eerste instantie, per voornoemde datum, ± 10 ha. grond verwerven. De overige 

gronden kan de gemeente. al naar behoefte afnemen.   

De gronden, waarop de volkstuinen en de weiden van de Kleine Dravers 

liggen, zijn reeds een aantal jaren in het bezit van de gemeente en worden 

verhuurd aan de beide verenigingen. Ook het bosperceel is eigendom van de 

gemeente. 

Het is de bedoeling dat deze gronden plus het bosperceel op termijn (3 á 4 jaar) 

bij het plangebied worden betrokken. 

Volgens wethouder mevr. Haverkort zullen voor het volkstuinencomplex en de 

weiden t.z.t andere locaties worden gezocht. Ook is het niet denkbeeldig, dat 

vanaf de rotonde een ontsluitingsweg aangelegd kan worden over een aantal 

tuinen, evenwijdig aan de sloot met bruggetjes. 

In de bestuursvergadering van 8 februari jl. is dit voorgaande besproken. Het 

bestuur besluit unaniem, na uitvoerige discussie, niet in te stemmen met een 

verplaatsing van de volkstuinen, noch met de aanlag van een ontsluitingsweg 

over (een deel) van ons complex. Dit besluit is mede gebaseerd op een motie, 

aangenomen door de 2e kamer, op voorstel van de SP, om bij 

uitbreidingsplannen volkstuincomplexen met rust te laten. 

We nemen ons voor, zodra er nieuwe ontwikkelingen zijn, u op de hoogte te 

houden. 

 

De voorzitter Jaap Geluk. 
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          PAAUW 

          DRONTEN 

 

 

Pootaardappelen Plantsjalotten Plantuien 
10001 Dore 10030 Mikor 10040 Stuttgarter Riesen 

10002 Eigenheimer 

(Borger) 

10031 Jermor 10041 Setton 

10003 Irene 10032 Topper 10042 Sturon 

10004 Bildtstar 10033 Pikant 10043 Jagro 

10005 Nicalo 10034 Sante 10044 Swift 

10006Bintje  

10007 Eersteling 

10008 Frieslander 

10009 Redstar 

Staat het ras van uw keus niet op de lijst, 
neem gerust contact met ons op; wij leveren 
in principe alle rassen.  

 

Verslag algemene ledenvergadering 23 november 2005.  
 

Aanwezig: 35 leden 

 

Afwezig met kennisgeving: Tichelhoven, W. Groot Lipman, E. Vos, J. Post en 

H. Groot. 

 

Opening: De voorzitter opent de vergadering en heet een ieder welkom. 

 

Mededelingen: 

Koffie en 1 consumptie in de pauze is voor rekening van de vereniging. 

Op dit moment hebben wij een reserve van 13.5 aren. 

Ledental is gelijk gebleven. 

Dit jaar is dhr. J. v/d Wiel ons ontvallen. 

 

Samenvatting van het gesprek met de wethouder Braaksma, d.d. 18 april 

2005. 
Aanwezig: Wethouder Braaksma en dhr. J.de Jong (gemeente) en dhrn. Aarsen, 

Mulder, Groot Lipman en Geluk (volkstuinver.) 

Colijnweg 17 

8251 PJ Dronten  

Tel 0321 315841 

Fax 0321 11277 Rbobank 

3481.31.488    BTW-nummer 

8110.78.449.B.01 KvK 39080476 
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De volgende punten zijn aan de orde geweest: 

Als contactpersoon is dhr. Mooi, na ziekte weer in functie. 

Het pad wordt binnenkort opgeknapt, d.w.z. de gaten gedicht. In 2006 wordt 

het pad in zijn geheel losgetrokken en opnieuw aangewalst etc. Is er schade aan 

het pad gereden, melden via dhr. Mooi. Bomen zijn langs toegangspad 

uitgedund, lijkt voldoende om het pad beter te doen opdrogen. Slootonderhoud: 

Hieronder valt ook de sloot aan de voorzijde met de bruggetjes. 

Volgens een uitspraak van de wethouder blijft het complex, ook in de toekomst 

op deze plaats, de uitbreiding van het dorp gaat namelijk richting Culenaere. 

Bovendien is er een besluit van de Tweede Kamer dat volkstuincomplexen bij 

uitbreidingsplannen e.d. ongemoeid moeten blijven. Afgesproken wordt 

voortaan jaarlijks een gesprek met de betreffende wethouder te hebben. 

 

Bepaalde bestrijdingsmiddelen zijn niet meer, of beperkt verkrijgbaar al dan 

niet met een licentie. 

 

Opmerking v/d voorzitter t.a.v. bosrand – deels is uitgedund de rest volgt in het 

voorjaar van 2006. Gebruik 1
e
 pad langs v/d Graaf door auto’s is niet afge-

nomen. Er zal binnenkort een paal met slot worden geplaatst. Sleutel ligt bij A. 

Mulder. Bij goed en droog weer mag gebruik worden gemaakt van het pad, wel 

de sleutel bij Arend Mulder ophalen. 

Er wordt ook diefstal gemeld van enkele mollenklemmen. 

Hoofdpad is slecht, dit zal in het najaar worden opgeknapt. Er zal een brief naar 

het bestuur van de ponyweide gaan met het verzoek wat voorzichtig te rijden 

bij nat weer. 

Dank aan de heer Pouderooien voor de tegels. 

 

Notulen worden goedgekeurd.  

 

Verslagen: 

Verslag van de redactie - akkoord 

Verslag van de secretaris - akkoord. 

Verslag van de penningmeester – akkoord 

Vaststelling begroting – dit jaar geen huurverhoging verder akkoord 

Verslag kascommissie. De kascommissie heeft de boeken gecontroleerd en 

akkoord bevonden 

Aan de penningmeester wordt decharge verleend. 



 5 
Benoeming kascommissie. Dhr. Leendertse is aftredend. De voorzitter bedankt 

hem voor de verleende diensten. Tot nieuwe kascommissie wordt benoemd 

dhrn. Jochemsen en Dingemanse en als reserve dhr. P. de Lange. 

Tuinkeuringscommissie. Verslag wordt goedgekeurd. Wel worden de volgende 

opmerkingen worden gemaakt naar aanleiding van het verslag. Leden 

persoonlijk aanspreken bij een vuile tuin levert meer op dan een briefje sturen. 

Verbranden tuinafval. In het huishoudelijke reglement staat duidelijk hoe om te 

gaan met tuinafval en dergelijke. Hebt u geen HH reglement, vraag er één bij 

het bestuur. De algemene ledenvergadering is van mening dat er in een enkel 

geval strenger opgetreden kan worden. 

Het spuiten met bestrijdingsmiddelen mag, in het algemeen, meer aandacht 

krijgen. 

Er wordt gevraagd om een lijst van bestrijdingsmiddelen in het infoblad op te 

nemen die voor amateur tuinder toegestaan zijn. 

Bestuur zal kijken of een dergelijke lijst voor handen is. 

 

Bestuursverkiezing: 

Aftredend zijn dhrn. A. Somai, secretaris, Arend Mulder en Wim Groot 

Lipman AB leden en herkiesbaar. De vergadering heeft geen tegenkandidaten 

en gaat akkoord met het voorstel van het bestuur. De voordrachten wordt bij 

acclamatie aangenomen. 

Infoblad: De leden worden verzocht het eerste exemplaar te bewaren omdat 

hierin de notulen zijn opgenomen. 

 

Prijsuitreiking “ De Beste tuin”  Gedeelde 1
e
  en 2

e
 prijs de heren P. de Lange 

en J. v/d Plas en mevr J. Vieregge 3
e
 prijs. 

 

Rondvraag:  

Phytophthora plaag. Tomatenplanten afvoeren en niet op de afvalhoop of 

onderspitten. 

Er ligt nog een sikkel bij de voorzitter. Er is ook nog een kapmes gevonden 

door dhr. Jochemsen. Deze wordt direct aan rechtmatige eigenaar dhr. v. 

Ommeren overhandigd. 

Procedure afzeggen van tuinen nog eens duidelijk maken. 

Spuiten: Door dhr. Wassenaar wordt duidelijk aangegeven om zo gauw 

mogelijk te beginnen met spuiten van aardappels. Het liefs bij de eerste 

blaadjes. Hij zal een stukje maken voor het infoblad. VTV is donateur 

geworden van BA 
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Gevraagd wordt  of er een stuk in BA geplaatst kan worden. Mevr. L. Mulder 

zorgt voor een stukje in het voorjaar voor publicatie. 

 

Pauze. 

 

Na de pauze heeft Cees Dingemanse een lezing gegeven over mollen vangen. 

Zeer interessant en leerzaam. 

Na afloop bedankt de voorzitter Cees Dingemanse voor zijn inbreng en wens 

een ieder welthuis. 

 

Ashok Somai. 
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VOORJAARCIRCULAIRE maart 2006.  

 

1. Aardappelen: 
Deze dienen gepoot te worden op de B-strook, dit is vanaf het pad gezien, de 

tweede strook.  

Ongeveer 6,65 meter lang. N.A.K. goedgekeurd pootgoed is verplicht. 

Ingevolge een besluit van de algemene ledenvergadering van 1987 is het 

bespuiten tegen Phytophthora verplicht. Begin hier vroeg mee, reeds bij een 

hoogte van 5 cm kan het gewas infecteerbaar zijn. Raadpleeg bij twijfel een 

deskundige. Door de keurings-cie. zal er ook gecontroleerd worden op 

Phytophthora. Indien deze schimmelziekte geconstateerd wordt kunt u 

opdracht krijgen het loof te verwijderen om besmetting naar ander percelen te 

voorkomen en na het rooien zieke knollen afvoeren en niet onder spitten of in 

het bosrand gooien. Bent u langdurig afwezig zorg dan dat er toch wordt 

gespoten.  

 

2. Bestrijdingsmiddelen: 

Let op de dosering en de veiligheidstermijn, zoals vermeld op de verpakking. 

Het gebruik van een aantal middelen door amateur-tuinders is wettelijk 

verboden en niet toegestaan op ons complex. U bent aansprakelijk voor schade 

door uw toedoen op aangrenzende tuinen. 
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3. Tuinkeuring: 
De keuringscommissie bestaat uit de heren, A. Mulder en J. Pelle en als reserve 

A. Somai. Tuinkeuringen zullen in de maanden april, mei, juni, juli, augustus 

en  september plaatsvinden. Aan de padzijde van iedere tuin hoort een bordje 

geplaatst te zijn met daarop duidelijk leesbaar uw naam en het tuinnummer. Bij 

een tweede waarschuwing wordt een boete opgelegd. Geldt ook voor 

Phytophthora. 

 

EXTRA AANDACHT: Mocht u door ziekte van uzelf, gezinsleden of andere 

omstandigheden niet in staat zijn uw tuin naar behoren te onderhouden, meldt u 

dit dan even bij de leden van de keuringscie. 

Dit voorkomt ergernis van beide zijden en wellicht kan er hulp worden 

geboden. 

 

4. Bemesting: 

Als u regelmatig stalmest en/of compost opbrengt en een groenbemester 

toepast, kunt u met weinig kunstmest toe, enige kilo’s per are. Volgens de 

wettelijke regels mag maximaal 0,5 kubieke meter stalmest per are worden 

aangewend, of wel 6a7 kruiwagens. 

 

5. Asbest: 

Bij nieuwbouw of herbouw mag, volgens wettelijke regels geen asbest houdend 

materialen worden toegepast. Dit geldt ook voor andere toepassingen zoals 

composthopen en afzettingen. 

 

6. Paden: 
Het pad dient groen te blijven met uitzondering van verhardingen met zand of 

ander materiaal. Niet doodspuiten en geen houtsnippers aanbrengen. Het 

maaien wordt door de vereniging verzorgd. U dient een strookje (steekbreedte) 

zwart te houden tussen het pad en de A-strook. Wilt u gebruik maken van het 

graspad langs de sloten bijvoorbeeld voor afvoer van uw gewassen etc. doet u 

dit dan uitsluitend onder droge omstandigheden. 

 

7. Ontruimen: 

 In verband met eventuele ziektes  en wettelijke regels dient u uw tuin voor 1 

april vrij te hebben van overwinterende  gewassen zoals prei en kool met 

uitzondering van winterbloemkool. Deze gewassen niet op de tuin laten liggen 

maar afvoeren. 
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8. Onkruid: 
Door regelmatig te wieden kost het weinig moeite uw tuin schoon te houden. 

Voorkom dat het onkruid in bloei komt. Wees attent op kweekgras, dit is een 

wortelonkruid. Let vooral op scheidingen en bedden met aardbeienplanten. 

Gedurende het gehele seizoen hakken en bij het spitten uitrappen en afvoeren. 

Wilt u chemisch bestrijden gebruik dan Round-Up of Top Gun. 

 

9. Diefstal: 
Aangifte doen bij de politie en melden bij het bestuur. 

 

10. Huishoudelijk Reglement: 
Verkrijgbaar bij het bestuur. 

 

11. Bordjes: 
Bordjes met de tekst “Alleen toegang voor leden, honden niet toegestaan” 

worden goed leesbaar geplaatst en dit moet zo blijven. 

 

12. Adreswijziging of mutaties: 

Doorgeven aan het secretariaat of de tuinadministrateur. 

 

13. Niet uitgegeven tuinen: 

Ook deze tuinen hebben onderhoud nodig, om ze onkruid vrij te houden 

worden deze tuinen met chemische middelen bespoten. Indien u zich hier niet 

mee kunt verenigen, staat het u vrij nabij gelegen tuinen zwart te houden met 

handkracht. Geeft u dit dan wel even door aan de heren J. Geluk of  

A. Somai. Het is niet de bedoeling dat op de niet uitgegeven tuinen afval wordt 

gedumpt.  

 

14. Aandachtspunten: 
 

Tuinafval: 

Niet in het bos deponeren, mee nemen naar huis of op de composthoop doen. 

Bestuur zal strenger op gaan letten. Bosrand is onlangs schoon gemaakt. 

Alstublieft zo houden. 

 

Keuringscommissie: 
Op de algemene ledenvergadering van 5 november 2002 is het besluit genomen 

dat er strenger gecontroleerd gaat worden. Dit houd in dat na de 1
e
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waarschuwing als hieraan geen gehoor is gegeven direct een boete opgelegd 

zal worden. Laat het niet zover komen. 

 

Ook is gesproken over overhangende vruchtbomen bij de naast gelegen tuinen. 

Deze kunnen last veroorzaken in de vorm van schaduw of iets dergelijks. 

Probeer de vruchtbomen in grote beperkt te houden dat u buurman geen last 

van krijgt. Snoeien die handel. De keuringscie zal hierop gaan letten. 

 

Op verzoek van de algemene ledenvergadering wordt het graspad langs de 

kavelsloot afgesloten. Reden: zie het verslag. Mocht u gebruik willen maken 

van dit pad dan kunt u een sleutel ophalen bij  

Arend Mulder, Dreef 30 

 

Namens het bestuur. 
 

++++++++++++++++++++++++ 

 

Het weer van 2005 
In 2005 werd Nederland bezocht door zowel een sneeuwstorm als een hittegolf. 

Kortom, een jaar van uitersten, waarin zelfs enkele records sneuvelden. 

Allereerst een landelijk overzicht.  

Januari gaf weinig bijzonders, opvallend was wel de storm met windkracht 9 

op de wadden. Februari leek op januari; storm op de Wadden d.d. 12 februari. 

De tweede helft was winters. 

De maand maart gaf een kouderecord: op 4 maart werd – 20,4 ºC gemeten, 

terwijl de laatste 11 dagen warmer waren dan ooit: Gemiddeld 11,2 ºC. April 

was opvallend zacht. Mei begon zeer warm, later, van 5-18 mei was het koud, 

met hier en daar nachtvorst. Juni begon koel met liefst 7 dagen vorst aan de 

grond, de tweede helft was warm met een landelijke hittegolf.  

De vakantiemaand juli was koel en nat, terwijl de eerste 10 dagen van augustus 

ook nog zeer koud waren.September was een zeer warme maand: de eerste 10 

dagen was het gemiddeld 19,6 ºC. Oktober verblijdde ons met zacht aan het 

einde van de maand: plaatselijk meer dan 20 ºC. Dit kwam nog niet eerder 

voor!!  November bracht op de 25
ste

 storm met veel neerslag variërend van 50 

tot 90 mm, die in het noorden en oosten als sneeuw neerdaalde. Gevolg: 

overlast en files. Tot slot december: aan de zachte kant en op tweede kerstdag 

viel sneeuw. Al met al meteorologische gezien een normaal (gemiddeld) jaar. 

Vervolg op blz. 14.
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Van de Redactie 
Nu eens even niet een leuk stukje van de redactie, maar een wat serieuzer 

onderwerp. U hebt allemaal uit de krant dan wel uit het artikel van de voorzitter 

kunnen vernemen, wat er speelt rond de uitbreiding van ons dorp. Op zich een 

goede zaak zo'n uitbreiding van het dorp, lijkt ons. Met deze toch wel onver-

wachte wending, ook voor de volkstuinen, moet er over de nabije toekomst 

worden nagedacht. Onverwacht in de zin dat het ineens heel dichtbij komt. Het 

was tot nu toe niet duidelijk welke kant de bal op zou rollen. 

Nu houdt het bestuur goed de vinger aan de pols, daar ligt het niet aan, maar 

het lijkt de redactie zinnig om eens aandacht te schenken aan wat er leeft onder 

de tuinders met betrekking tot die toekomst. 

Er zijn vele scenario's voor de ontwikkeling van dit gebied te bedenken; de 

opzet van het plan en de tijdspanne waarin de plannen ten uitvoer komen zijn 

factoren van betekenis.  

Heel wat verenigingensleden zullen gaan afwegen wat te doen als we echt van 

deze plek wegmoeten. Ook hier speelt die tijdsfactor een grote rol. 

Er zullen leden zijn die dan meteen de hark in de wilgen hangen. Een aantal 

zullen twijfelen wat te doen, omdat ze inmiddels een leuk kasje of schuurtje 

hebben neergezet. Bij deze groep speelt mee hoe een eventuele ander complex 

er uit komt te zien. De meesten zullen, verwachten wij, meegaan naar een 

nieuwe locatie. 

Let wel, dit zijn bespiegelingen; uitgangspunt is op deze locatie zo lang 

mogelijk te blijven zitten. Het is in de ogen van de redactie een vreemde zaak, 

dat verenigingen als de onze steeds maar weer moeten opschuiven. Het lijkt 

wel of de plannenmakers niet in staat zijn verlangens van burgers in plannen te 

verwerken.  

Van de andere kant is te begrijpen dat onze grond, op korte termijn, een 

goedkopere bouwlocatie is. 

 

De redactie is erg nieuwsgierig naar uw mening over deze kwestie. We hebben 

in dit boekje een pagina voor u gereserveerd, waarop u uw mening of standpunt 

kunt verwoorden. Als hulp hebben we een paar vragen geformuleerd. 

Om misverstanden te voorkomen: Het is het een peiling, er zit geen enkele  

consequentie aan vast en u moet niets. Uw mening kan wel een bijdrage zijn in 

de discussie rond dit punt. 

 

U kunt de volgende blz. er uit scheuren, of kopiëren. Overschrijven kan ook. 
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Vragen- en opmerkingenformulier 
 

1. Als het volkstuinencomplex hier nog jaren mag blijven, blijft u dan ook? 

 

………………………………………………………………………………… 

 

2. Als het volkstuinencomplex binnen nu en bijv. drie jaar verplaatst wordt, wat 

doet u dan.? 

…………………………………………………………………………………. 

 

3. Als u twijfelt wat is de oorzaak hiervan. Wat kan u over de streep helpen 

(positief dan wel negatief)? 

 

…………………………………………………………………………………. 

 

4. Als het complex blijft, moet er dan wat veranderen? Niks kan ook! 

 

…………………………………………………………………………………. 

 

5. Als we moeten verhuizen hoe zou een nieuw complex er uit moeten zien, 

waar moet rekening mee worden gehouden? 

 

…………………………………………………………………………………. 

 

6. Wilt u u mening geven over de uitbreiding van het dorp al dan niet in relatie 

tot de volkstuinen? Hebt u nog andere punten? 

 

…………………………………………………………………………………. 

 

………………………………………………………………………………… 

 

Naam:  ……………………………… 

 

De briefjes kunnen ingeleverd worden bij de leden van de redactie t.w. 

Ashok Somai, Uitloper 46 

Piet de Lange, Koolzaadhof 142 

Jan Booij, Dreef 80  

Uw kunt/mag uw mening ook mailen naar JBooij1@ncrvnet.nl . 
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Bestrijdingsmiddelen 

Op onze jaarlijkse algemene ledenvergadering maakte ik een opmerking over 

bestrijdingsmiddelen: Wees zuinig op wat u hebt, want er valt steeds meer weg. 

Een van onze leden vroeg hierop of er een lijstje bestaat met voor de amateur-

tuinders toegestane middelen. 

Behalve ondergetekende hebben nog twee bestuursleden speurwerk verricht 

met als resultaat: 

 In de eerste plaats producten van Ecostyle, zoals Spruzit, Plantschoon, en Top 

Gun. Dit zijn middelen op basis van plantenextracten. Dan de alom 

verkrijgbare chemische producten van Bayer: zoals Escaet, Decis en Clear-UP. 

Ook heeft Bayer middelen op plantaardige basis bijvoorbeeld Pyrethrum. 

Daarnaast zijn er ook nog producten van kleinere ondernemingen, zoals Pokon. 

Op internet staat een uitgebreide lijst ter inzage. Hierop staan alle middelen 

vermeld die toegelaten zijn in Nederland, echter niet met vermelding voor 

beroeps- of amateur-tuinders. 

Jaap Geluk. 
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Omdat de maand juli er zo negatief uitsprong hebben velen 2005 ervaren als 

een wisselvallig jaar met een beroerde zomer. De neerslag bijv. was iets 

beneden het meerjarige landelijk gemiddelde, dat op 799 mm staat. 

Dan het weer in en rond ons dorp. 

Een van onze leden verstrekt mij in de maand januari een overzicht van de 

neerslag over het afgelopen jaar, waarvoor dank. 

Januari was een droge mand met 38 mm neerslag, tegenover in 2004 115 mm. 

Februari gaf 63 mm, regen over 100 mm in 2004. Maart was met 47 mm aan de 

droge kant. April was zacht met 95 mm neerslag. Mei was gemiddeld met 61 

mm, evenals juni met 76 mm. Juli was nat en koel met129 mm. (2004 gaf 133 

mm) met uitschieter op 26 juli met 43 mm. Augustus was nat met 119 mm 

September en oktober waren bijzonder droog met 34 en 41 mm, normaal 95 en 

94 mm. November gaf, in tegenstelling met elders, niet de enorme 

hoeveelheden op de 21
ste

 en  26
ste

 nl. slechts 35 mm. 

December was droog met 52 mm, tegenover gemiddeld 89 mm. Het jaartotaal 

was 832 mm, in 2004 1004 mm; het jaargemiddelde vanaf 1992 bedraagt 

971mm.  

Jaap Geluk 

 
DE ZOOM 5 – 8255 AC SWIFTERBANT – TEL. ; 0321-322396 

Al jaren uw agent voor GARANT TUINZADEN 

Dus bestel uw zaden bij Garant; de catalogus ligt voor u klaar!! 
Contactpersoon Biedinghuizen J. Pelle, Dreef 88 

 

BLOKHUTTEN Compleet de voordeligste TUINHUISJES 

 

MAAKT UW TUIN COMPLEET 

OF VOOR EEN GEREEDSCHAPSSCHUURTJE 

VOOR UW VOLKSTUIN. 

 

Sierbestrating, Timmerhout, Blokhutten, Tuinhout, Gereedschappen 
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Phytophthora 

 

De meest gevreesde en gevaarlijke ziekte voor iedere aardappelteler! 

Hoe is dat zo goed mogelijk te bestrijden? Men begint al bij het zoeken naar 

pootgoed wat vrij moet zijn van de schimmel phytophthora. In bepaalde 

gevallen kan men de ziekte ontdekken, doordat er dunne bruine streepjes over 

de knol lopen, wat ook wel jongziek wordt genoemd. Die moet men dan uit de 

partij sorteren. Het kan ook latent aanwezig zijn, wat wil zeggen dat men het 

niet kan zien. Daarom is daar niet veel aan te doen. Ook met de bemesting kan 

men phytophthora beperken. Gebruik daarom niet te veel stikstof en fosfaat, 

maar kali kan geen kwaad. Door teveel stikstof en fosfaat krijgt men een veel te 

weelderige gewas, waar de schimmelsporen heel gemakkelijk vat op krijgen. 

De bemesting in twee of drie keer geven over de groeiperiode is van belang, 

omdat men dan beter via de kleur, de toestand van het gewas kan bekijken, 

maar dat hangt af van welk ras men teelt. Dan komen we bij het poten! 

Zorg voor een goede losse grond, want dan kan men een grote rug opbouwen, 

wat van belang is tegen het inregenen van de sporen van de phytophthora-

schimmel. Wanneer we gepoot hebben en de blaadjes komen boven, dan begint 

men te spuiten bij een opkomst van 25 tot 30%. Beslist niet later. Men spuit 

dan om de 3 a 4 dagen tot het gewas geheel boven staat. Daarna kan men 

overgaan naar 6 a 7 dagen wanneer het weer gunstig en de luchtvochtigheid 

niet te hoog is. De temperatuur maakt niet veel meer uit. De schimmel 

verspreidt zich al bij een temperatuur tussen 8 en 28 graden Celsius. Wanneer 

de luchtvochtigheid hoger wordt gaat men weer om de 4 a 5 dagen spuiten. 

Krijgt men toch phytophthora in het gewas en wil men het loof eraf trekken om 

verspreiding tegen te gaan, laat het dan NOOIT op de rug liggen, want als het 

gaat regenen dan spoelen de schimmelsporen die op het loof zitten de grond in 

en tasten alsnog de knollen aan en kan de oogst verloren gaan. Mochten er toch 

nog vragen rijzen, dan ben ik, voor zover ik kan, bereid om hier antwoord op te 

geven. 

 

Ik wens jullie veel succes met de aardappelteelt. 

 

Joop Wassenaar 

Het Erf 111 

0321-331223 
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GEPROLONGEERD 

WEDSTRIJD BESTE TUIN 
 

 

WEDSTRIJD: WIE HEEFT DE BESTE TUIN 

 

Er zal gelet worden op: 

 

Netheid in z’n algemeen 

De tuin moet goed verzorgt zijn 

Schoon zijn (onkruid vrij) 

Goede gewassen hebben 
 

 

Bestrijding Koolwittevlieg: 
In het augustusblad heb ik een tweetal bestrijdingsmiddelen aangegeven die 

zouden helpen om de koolwittevlieg te bestrijden. Ik heb zelf een middel 

gebruikt dat heel goed  is tegen koolwittevlieg. De naam is petrum met de 

werkzame stof pyrethine. Mijn ervaring het afgelopen seizoen is het volgende: 

Ik ben in 2004 op tijd  begonnen met spuiten. Voordat ik ging spuiten heb ik 

alle bladeren waar koolwittevlieg op zat en de bladeren met eitjes weggehaald 

en in plastic zak gestopt en afgevoerd. Daarna ben ik de onderkant van de 

bladeren gaan spuiten. Wat mij opviel is dat er weinig vermeerdering van 

koolwittevlieg  plaatsvond. Dit kwam natuurlijk omdat ik de eitjes had 

weggehaald. Eén keer in de week spuiten was genoeg. Ik denk dat als je vanaf 

het begin de koolwittevlieg preventief gaat bestrijden de boerenkool vrij kan 

zijn van deze ondingen. 

Als iedereen die boerenkool heeft staan preventief gaat bestrijden kan het zijn 

dat wij op termijn van deze Koolwittevlieg gevrijwaard kunnen worden. 

A.Somai. 

 

*************************************************************** 

Dit blad is mede mogelijk 

gemaakt door de opbrengsten van 

de advertenties 
*************************************************************** 
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Plantaardige gifstoffen 

Koolsoorten en zaden (glucosinolaten) 
In verschillende koolsoorten, broccoli, bloemkool, spruitjes, koolzaad en 

raapzaad komen zogenaamde glucosinolaten voor. Dit zijn plantaardige 

gifstoffen die voor de specifieke koolsmaak van de groenten zorgen en de plant 

beschermen tegen vraat van insecten en larven. Koolzaad en raapzaad zijn niet 

direct bestemd voor consumptie, maar worden gebruikt voor de productie van 

plantaardige olie. Na het persen van de zaden blijven de giftige stoffen in de 

geperste restanten achter. Hierdoor zitten er geen natuurlijke gifstoffen in de 

olie. De restanten van de geperste zaden worden vaak in veevoer verwerkt. Er 

zijn inmiddels zaadsoorten gekweekt met minder glucosinolaten waardoor de 

schadelijke effecten voor dieren beperkt blijven. 

Zowel schadelijk als beschermend 
De werking van glucosinolaten in bovenstaande groenten en zaden is 

tweeledig. Enerzijds kunnen deze plantaardige gifstoffen door de spijsvertering 

worden omgezet in stoffen die schadelijk zijn voor het lichaam. Anderzijds zijn 

het juist de glucosinolaten die het lichaam beschermen tegen de werking van 

kankerverwekkende stoffen. Dit komt doordat glucosinolaten de aanmaak 

stimuleren van eiwitten die schadelijke stoffen in het lichaam onschadelijk 

maken. 

Koken voorkomt schade 
Het koken van deze groenten voorkomt dat de glucosinolaten omgezet worden 

in stoffen die schadelijk zijn voor het lichaam. De gunstige werking van de 

glucosinolaten blijft dan wel behouden.  

Peulvruchten en bonen (lectinen) 

In rauwe peulvruchten zoals bonen, linzen, erwten en kapucijners, maar ook in 

sperziebonen en snijbonen, zitten zogenaamde lectinen. Dit zijn stoffen die 

schadelijk kunnen zijn voor mensen die bonen rauw eten. Rauwe of 

onvoldoende verhitte peulvruchten en bonen kunnen de werking van de darmen 

ernstig ontregelen en bij langdurige consumptie de nieren beschadigen. De 

symptomen van een dergelijke lectinevergiftiging zijn braken, koorts en lichte 

diarree. Soms treedt ook een daling van de bloeddruk op.  

Het nut van lectinen 
Het is niet helemaal duidelijk waarom lectinen in peulvruchten en bonen 

voorkomen. Lectinen beschermen de groente tegen aanvallen van bacteriën, 

schimmels of insecten. Ook kunnen ze mogelijk een rol hebben bij de productie 
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en opslag van voedingsstoffen tijdens de rijping en ontwikkeling van groente. 

Niet alle lectinen zijn even giftig voor de mens. Lectinen in bonen zijn 

schadelijk terwijl lectinen in erwten en linzen praktisch ongevaarlijk zijn voor 

de mens.  

Weken en lang genoeg koken 
Lectinen worden onschadelijk door de verse bonen beetgaar te koken of de 

rauwe peulvruchten te weken en in tien tot twintig minuten gaar te koken. Bij 

roerbakken is het belangrijk sperziebonen en snijbonen beetgaar te laten 

worden. Peulvruchten en bonen die u diepgevroren koopt en peulvruchten en 

bonen in pot of blik zijn al voldoende verhit. Daardoor zitten er geen 

schadelijke hoeveelheden van deze stoffen meer in de groente.   

Aardappelen en tomaten (alkaloïden) 

Alkaloïden die van nature voorkomen in aardappelen en onrijpe tomaten, zijn 

in grote hoeveelheden giftig voor de mens. 

Solanine is een alkaloïde dat van nature voorkomt in aardappelen, met name in 

de schil van onrijpe aardappelen, maar ook zit in de uitlopers van wat oudere 

aardappelen. In tomaten die nog niet rijp zijn, zit de stof tomatine, die aan 

solanine verwant is en een vergelijkbare werking heeft.  

In grote hoeveelheden is solanine giftig voor de mens. Te veel solanine kan 

koorts, slaperigheid, lusteloosheid, buikpijn, diarree, overgeven, zwakheid en 

depressie veroorzaken. Niet iedereen is even gevoelig voor solanine.  

Zorgvuldig behandelen en goed schillen 
Het solaninegehalte van aardappelen kan sterk variëren. Tegenwoordig worden 

aardappelrassen geteeld met lagere solaninegehaltes. Door beschadiging of het 

bewaren van de aardappelen in (zon)licht of in een koude en vochtige omge-

ving, kan het solaninegehalte van aardappelen echter stijgen. Het zorgvuldig 

bewaren en behandelen van aardappelen voorkomt dit. Ook wordt een groot 

gedeelte van de solanine verwijderd door de aardappelen te schillen en bruine, 

beurse en groene plekjes weg te snijden. Snijd plekjes ook goed weg wanneer 

de aardappelen in de schil worden gegeten. Het is verder belangrijk de uitlopers 

van aardappelen ruim weg te snijden.  

Tomaten rijp eten 
De aan solanine verwante stof tomatine in niet-rijpe tomaten, verdwijnt bij het 

rijpen van de tomaat. Tomaten moeten daarom alleen gegeten worden als ze 

rijp zijn.  

Aubergine geen probleem 
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